

妙手匠心助患者挺起“生命脊梁”

——记市第一人民医院骨科五病区

市第一人民医院(以下简称市一院)骨科五病区位于新院区病房大楼12楼B区,是平顶山市临床重点专科,科室技术雄厚,诊疗规范,配备了Joinmax椎间孔镜、Delta大通道内镜、ConMed关节镜、全新一代超声骨刀和高速磨钻等先进设备。科室目前有医护人员12人,其中,高级职称3人、硕士研究生学历5人。目前,骨科五病区作为以脊柱外科为主的科室,兼顾关节运动医学和创伤,常规开展开展脊柱类疾病的常规和微创手术治疗、关节骨科的治疗及复杂创伤的救治。

“感谢你们的精心治疗和护理,我的生活终于恢复正常了。”近日,患者梅女士在市一院骨科五病区经治疗康复

出院,向医护人员表示衷心感谢。

据了解,家住新华区的梅女士今年74岁,她16年前被确诊为“脊髓型颈椎病”行前路手术治疗。近两个月,老人出现双上肢麻木、双下肢行走不便伴全身疼痛的症状,并逐渐加重。梅女士的生活自理能力严重受限,心情也变得焦躁不安。患者及家属经多方打听,找到了市一院骨科五病区徐启飞主任就诊。徐启飞为她做了详细的检查,建议住院手术治疗。

梅女士入院后,徐启飞带领骨科五病区医疗团队进行了详细的疑难病例讨论,为患者术前检查、手术方式到术后康复制定周密的治疗方案。考虑到患者高龄、既往手术病史、手术耐受性差等原因,团队成员反复探讨

手术方案,力求尽最大可能缩短手术时间,减少手术创伤,促进术后康复。

手术当日,在赵广辉、冯胜凯副主任医师的密切配合下,徐启飞在全麻下为患者行“颈椎后路单开门椎管减压术”,术中发现由于之前融合手术,出现后方椎板间隙消失,大大增加了本次手术的难度。医师团队谨慎、细致地进行手术操作,历经近3个小时手术顺利结束。

术后,医护人员密切观察患者病情,悉心照料,并为患者循序渐进地进行康复训练。患者症状改善明显,病情稳定,恢复良好。记者了解到,骨科五病区自成立以来,已开展多例疑难脊柱手术。

科室的良好发展离不开一个好的

带头人。科室负责人徐启飞曾获得平顶山市优秀青年科技专家、平顶山市学术技术带头人、河南省医德医风先进个人、市卫生系统先进个人等称号。其擅长四肢骨折、关节周围骨折、骨盆及髋臼骨折的微创治疗,人工髋膝关节置换,脊柱疾病,骨肿瘤及骨骼软组织疾病的诊断和治疗以及颈腰腿关节疼痛等疾病的诊治。

徐启飞表示,今后,骨科五病区将本着“精于术前,慎于术中,勤于术后”的工作方针,立足于市一院新院区的平台,锤炼自身本领,发挥技术优势,打造脊柱学科微创品牌,创新个性化的诊疗护理服务,让学科建设、医疗服务得到质与量的双重提升。

(本报记者 魏应钦)

德国蔡司双荧光手术显微镜助力 市一院为一烟雾病患者成功手术

本报讯(记者魏应钦)提起烟雾病,不少人可能会比较陌生。它是一种缺血性脑血管疾病,因患者颅底及脑深部异常增生的血管网,在脑血管造影上犹如“吸烟时吐出的烟”,故名烟雾病。近日,在德国蔡司双荧光手术显微镜的助力下,市第一人民医院神经外科二病区医疗团队成功为一名烟雾病患者实施“颞浅动脉+大脑中动脉架桥术+颞肌贴敷+硬膜翻转”手术。

鲁山县56岁的王先生一个多月前无诱因出现右侧肢体无力、活动不灵,该症状持续不超过24小时又缓解。他在当地医院住院治疗期间,症状再次发作,遂来到市第一人民医院新院区就诊。经门诊颅脑MRI检查,诊断为烟雾病、陈旧性脑梗死、短暂性脑缺血发作和高血压。

据该院神经外科二病区副主任、副主任医师王新伟介绍,烟雾病是一种先天性、进展性的疾病。烟雾病患者颅内主要动脉慢性狭窄造成脑供血不足,逐渐发展到颅内血管完全闭塞,为了满足自身脑细胞的生存,代偿性地从颅内其他动脉长出新生血管。但是新生血管太细弱,难以承担大血管的重任,从而使脑组织处于缺血状态,严重时会发生脑梗死。另外,由于血管压力很大,还可能爆裂出血,导致脑出血。

烟雾病诊断后,需要充分评估患者的病情,判断是否需要手术。若要手术,医生通过显微镜,把患者头皮上的血管搭桥到脑血管上,从而开辟新的血液来源。

对于王先生的情况,神经外科二病区主任李文带领科室医疗团队经过充分评估和讨论,并与患者及其家属多次沟通,决定为患者行“颞浅动脉+大脑中动脉架桥术+颞肌贴敷+硬膜翻转”手术。经过术前精心准备,6月16日下午,医疗团队为其实施手术。手术开始后,李文主任沉稳仔细地为患者进行显微缝合血管,保证吻合口血管通畅。手术从下午4点15分一直持续到晚上7点35分,历时3个多小时。术中,荧光造影显示搭桥血管吻合口通畅,手术很成功。术后复查,患者目前情况良好,术前缺血症状缓解。

王新伟介绍说,此次手术中,该院引进的德国蔡司双荧光手术显微镜的作用十分重要,该先进设备对于标识、探查和实时保护重要大脑功能区等手术操作具有重大临床意义。



远离疼痛 守护健康

7月15日是市第二人民医院疼痛科病区开放五周年纪念日。为积极宣传疼痛防治知识,唤起公众对疼痛性疾病危害的关注,更好地为头痛、颈肩腰腿痛、神经病理性痛、难治性癌痛等各种急慢性疼痛患者解除痛苦,该科于7月11日至16日举行了形式多样的义诊活动。

图为科室医生在指导患者缓解疼痛。

李琳 摄

大热天吃雪糕应该注意啥?

专家提醒:体湿体寒的人,不建议吃

本报讯(记者王亚楠)夏日炎炎,雪糕成为消暑解渴的“利器”。可是雪糕可以多吃吗?吃的时候应该注意什么?听听专家怎么说。

市中医院神经内科主任中医师唐云华表示,身体有内热的人可适当食用雪糕,但体湿、体寒、脾虚阳气不足的人不建议吃,会损伤阳气引起腹痛腹泻等,女性在经期吃雪糕会导致月经不调、痛经等。

市第二人民医院营养科主任温

彩虹表示,吃雪糕的时候一定要细嚼慢咽,让雪糕在嘴里融化后再吞进肚子里,这样肠胃会好受一些;另外,饭后一小时食用最佳,吃饭之前不要吃雪糕,雪糕所含的糖分会导致饱腹感,从而影响主食的摄入;其次,吃剩下的雪糕或者已经融化的雪糕,在常温下会滋生细菌,就不要再吃了。

温彩虹提醒,雪糕是一种高脂肪、高糖食品,吃多了不易消化,会

降低食欲,雪糕对人体胃肠道刺激较大,可导致胃肠道血管收缩,消化液分泌减少。7月23日,进入夏天的最后一个节气——大暑,迎来我国一年之中光照最多、气温最高、各大“火炉”城市“炉火”旺盛的时期,不建议吃雪糕。“吃雪糕太寒凉,尤其在大暑节气,会增加身体的湿气和寒气。尤其是老人、小孩、女性和体质差的人,尽量不要吃”。

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒: 过早或过晚孕育都对母婴健康不利

本报讯(记者魏应钦)“我结婚几年了,去年准备要孩子,但到现在一直没有怀孕。”近日,33岁的张女士因“大龄不孕”来到市计生科研所不孕不育门诊咨询张迎春医生。张迎春说,过早或过晚孕育都对母婴健康不利。

据张迎春介绍,女性的年龄因素对生育有一定影响,最佳生育年龄是25岁-28岁,30岁以后生育能力缓慢下降。女性35岁是25岁时生育能力的一半,40岁是35岁时生育能力的一半,44岁以后约87%的女性失去受孕能力。

年龄、生活方式、环境都会影响卵子的质量。年龄越大,具有生育功能的卵子数量就越少。女性接近更年期时,月经周期会变短且不规律;子宫内膜会越来越薄,越来越不适合受精卵着床;阴道分泌物流动性更差,不易让精子进入。女性一生中,卵巢能够发育成熟并排出的卵子大约有400个,在卵巢功能正常的情况下每月排出一个卵子,直到50岁左右更年期停止排卵。

随着年龄增大,卵巢的卵子资源逐渐被消耗,生育力自然降低。生育力下降还和遗传物质异常有

关,20岁的女性卵子染色体异常的发生率为1/500,45岁以后或者患有多种妇科疾病的女性,其发生率则高达1/20。此外,随着年龄增加,患妇科疾病的女性也会增多,如盆腔感染、输卵管损伤、子宫内膜异位症、纤维瘤、排卵障碍等,这些妇科疾病都可能损害生殖器官,影响怀孕。35岁以上的高龄孕妇还易发生如高血压、糖尿病、心脏病、肾脏疾病等各种妊娠并发症,致使胎儿宫内生长发育迟缓,死胎、死产的发生率及围产儿死亡率也随之升高,同时胎儿畸形率也有增高趋势。

女性与男性不同的是,男性精子是不断成熟排出的,而女性的卵子从一出生数目是基本固定的。女性年龄越大,意味着卵子质量受到外界空气污染、电磁辐射、各种化学污染的概率越大。

“女性生育年龄最好不要超过30岁,尤其不要超过35岁。如果由于特殊原因孕育超过了这个界限,一定要到正规医院制定有针对性的优生方案,只要配合医生的悉心指导,绝大多数高龄初产妇仍可平安孕育健康宝宝。”张迎春说。

市妇幼保健院儿童康复科医生提醒:

孩子调皮易冲动 警惕儿童多动症

本报讯(记者魏应钦 通讯员王春英 苗四海)“医生,我儿子调皮多动,一刻也停不下来,在幼儿园经常和小朋友打架。我担心他是不是有什么病?”7月18日,市区张女士带着儿子贝贝(化名)在市妇幼保健院儿童康复科就诊时,担忧地向该科主治医师刘云霞询问。刘云霞了解情况后,经认真检查、评估,确诊孩子患注意缺陷多动障碍,俗称多动症。

“多动症对孩子有什么影响?能治吗?”张女士关切地问。这些问题也是众多多动症患者家长想要了解的。为此,刘云霞进行了解释。

据刘云霞介绍,多动症是儿童时期常见的神经发育障碍性疾病之一,发病年龄大部分在6岁之前,男童发病率明显高于女童,但发病原因至今不明确,可能是遗传、生物、心理和社会因素所致。其主要症状为注意力缺陷、多动、冲动。继发症状为学习困难、运动与感知觉功能异常,出现品行问题、情绪问题、人际关系问题。日常表现:注意力差,常常会无目的地来回走动、奔跑、跳跃、干扰他人难以自制。拿筷子、握笔书写、扣纽扣、系鞋带、做手工等动作笨拙,精细动作能力差、手脚协调性差、视运动功能障碍、空间位置障碍、左右分辨困难等。另外,部分多动症患者易冲动,情绪暴躁,甚至会出现自伤、攻击他人的行为,与同伴、老师及父母关系等方面经常存

在问题,社交能力、社会适应能力差,严重影响孩子的身心健康。

市区的龙龙(化名)自幼好动,家人不以为意。6岁入学后,他在课堂上坐立不安,注意力不集中,常扰乱他人学习。起初,家长以为孩子小,大点就好了。到了上小学,孩子调皮多动的毛病越来越明显,脾气变得冲动暴躁,经常与同学、老师及家人起冲突,学习成绩也越来越差,龙龙的家长这才意识到孩子的异常。今年初,经朋友推荐,父母带着龙龙来到该院儿童康复科就诊。经相关检查、评估,医生诊断龙龙患注意缺陷多动障碍。

根据症状表现,医生为龙龙制定了详尽的个体化治疗方案,积极给予行为干预、家庭干预,同时配合沙盘治疗、感统治疗以及运动疗法等。综合干预治疗半年后,龙龙调皮多动的毛病得到了明显改善,学习成绩也提高了,与同学、老师及家人的关系变融洽了。

“多动症患者只要得到及时专业的干预治疗,大部分可以恢复健康。”刘云霞说。

为此,刘云霞提醒家长们一定要提高警惕,尤其对有高危因素的儿童,如低出生体重儿、早产儿、出生时有脑损伤的婴儿,要多观察孩子,若发现孩子在婴幼儿早期和学龄前期就有易哭闹、不易入睡、注意力难集中、多动、冲动任性等症状,应及时到专科医院就诊检查,越早发现和干预,预后效果越好。

鲁山县人民医院成功开展一例卵圆孔未闭封堵术

本报讯(记者魏应钦 通讯员刘海军)头痛头晕是临床上常见的脑血管病症状之一,部分成年人出现不明原因的头痛头晕,甚至是反复短暂性脑缺血发作或中风的,竟然是因为心脏上的“小洞”——卵圆孔未闭惹的祸。近日,鲁山县人民医院就为一名头晕头痛患者成功开展卵圆孔未闭封堵术。

据介绍,36岁的患者张先生因出现头晕头痛、一过性右侧肢体无力,近日到鲁山县人民医院就诊,入住该院神经内科二病区。该病区主任魏春风详细询问病史后,初步诊断为卵圆孔未闭。彩超检查细致地为患者行发泡试验,右心声学造影检查,进一步检查证明卵圆孔未闭。经心血管内科一病区主任王丁大捞会诊,决定行卵圆孔未闭封堵术。7月14日,心血管内科一病区与介入导管室通力合作下,成功为其行卵圆孔未闭介入封堵手术。手术在介入导管室进行,通过一根导管,从右侧股静脉,经下腔

静脉及未闭合的卵圆孔将封堵器送至缺损处释放,神奇“小伞”无痕堵“洞”。患者术后6个小时后即可下床活动,术后第二天头痛、头晕症状即缓解。

丁大捞介绍说,卵圆孔是在胚胎发育6-7周时形成的,是维持胎儿体内血液循环必需的生命通道,一般在婴儿出生后一年内自行闭合。若大于3岁的幼儿卵圆孔仍不闭合,则称卵圆孔未闭。如果这个未闭合的“洞”的大小足够血流通过,就会形成静脉血液进入动脉的异常通道,使静脉中部分细小栓子直接进入脑循环,造成头晕、头痛,甚至出现短暂性脑缺血发作,从而导致脑卒中。成年人中有20%—25%的人卵圆孔不能完全闭合,留下很小的“洞”。并非每一位卵圆孔未闭患者都需要手术,但对不明原因青年患者发生脑卒中有或先兆性偏头痛症状,需注意做TCD发泡试验和经食道超声检查,以明确病因,有效预防脑卒中且改善预后。

市中医院冬病夏治完成第一次贴敷

7月26日和27日将进行第二次贴敷

本报讯(记者魏应钦)又是一年三伏天,冬病夏治正当时。7月16日和17日,市中医院冬病夏治进行了第一次贴敷。7月26日和27日将进行第二次贴敷。另外,为做好疫情防控,今年不开其他聚集类的辅助治疗。

据介绍,冬病夏治的主要适应证有以下几类:1.内科疾病,呼吸系统疾病:哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎、慢性鼻炎、咽炎、体虚易感冒;消化系统疾病:虚寒性胃病。2.妇产科疾病:痛经、月经不调等虚寒性疾病。3.病症:风湿、阳虚引起的各种颈肩腰腿痛等。4.儿科:小儿哮喘、反复呼吸道感染、过敏性

鼻炎。5.虚弱体质的亚健康人群,如四肢寒凉怕冷、免疫力低下、食欲不振、乏力等。

冬病夏治的注意事项包括以下几个方面:

贴敷对象:1岁以上儿童及成年人。贴敷时应穿透气性好的宽松衣服。

穴位贴敷时间为夏季三伏,每隔10天贴药1次,共贴4次,一般要求连续治疗3年为一疗程。由于冬病夏治三伏贴属中医外治法,为巩固疗效,最好坚持治疗一疗程以上。每次贴敷时间:成人2-3个小时;儿童1-2个小时。贴敷后局部有轻微灼热、痒感为正常反

应,如感到局部疼痛难忍,应立即去掉药膏。

贴敷疗法属于发泡疗法,贴敷时间过长容易出现水泡。进行贴敷治疗的病人有些属于过敏体质,对药物反应强烈。儿童由于皮肤娇嫩,更容易起泡。虽说贴敷后起泡疗效会更好,但因患者对美观的需求,患者应根据皮肤的敏感程度适当缩短贴敷时间,以避免过度起泡。如出现小水泡,一般不需特殊处理,最好让其自然吸收。如水泡已破,可涂吉尔碘等。如水泡较大,应到医院处理。

贴敷期间忌食生冷、辛辣、油腻,忌食海鲜,避免电扇直吹或在温度过低的

空调房间久待。忌过量运动,以免出汗过多导致气阴两虚。

穴位贴敷所用药物具有一定的刺激性,贴药后,部分患者局部可能出现麻木、热、温、痒、针刺样疼痛等感觉。有的患者局部还可能出现色素沉着及水泡等,均属于药物吸收的正常反应,请患者及家属斟酌是否参与贴敷。

以下人群不宜进行穴位贴敷:1.孕妇及1岁以下儿童;2.有严重心肺疾患的人;3.皮肤对药物高度过敏者;4.皮肤长有痘、疖以及有破损者;5.疾病发作期(如发烧、正在咳嗽者);6.糖尿病病人。